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SZ0B0SZL0 ES VI
KÖZGAZDASÁGI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁRA: helyben házhoz hordva, vidékre postán küldve
Egész évre ... 8 kor. Negyedévre ... 2 kor.
Félévre............4 kor. Egyes szám ára . 16 fill.

*e Hirdetések egyezség szerint közöltéinek. **

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

FEHÉR GÁBOR.

****** Megjelenik minden vasárnap. ******
Szerkesztőség és kiadóhivatal: VÁROSHÁZA I. em 13.

Késiratok nem adatnak visssa.
Nyilt-tóri közlemények soronként 30 fillér.

Egészségügyünk.
— Gondolatok a sorozóteremben. —

Tapaszlalali tény, hogy az egészségügyi 
haladás és fejlődés terén még mindig hátra 
vagyunk maradva.

Népünknek nincsen kellőleg kifejlett érzéke 
a közegészségügy fontossága iránt, s egész­
ségét és testi épségét olyan különös isleni 
adománynak tekinti, amelynek ápolására és 
megvédésére az emberi tudomány sem nem 
szükséges, sem nem képes.

Ennek a felfogásnak a következménye az, 
hogy nálunk a gyermekek egészségének a meg­
védését nem lehetett rábízni a családra és a 
szülői gondosságra, hanem törvény állal kellett 
biztosítani a hét éven aluli gyermekek beteg­
ség esetén való gyógykezeltetését.

A közegészségügy terén való elmaradott­
ságunk bizonysága az is, hogy a különböző 
járványok és fertőzelek városainkban az év 
mindenik szakában otthonosak, s hogy a gyer­
mekek halálozási arányszáma nálunk ijesztően 
nagy.

Az évenkénti ujonczozások eredménye 
szintén a melleit bizonyil, hogy a fiatal nem­
zedék egy tekintélyes része fejletlen, egész­
ségiden, degenerálf, s mint ilyen, katonai szol­
gálatra alkalmatlan.

Közegészségügyünk fejlesztésére tehát fo­
kozottabb gondot kell fordítanunk, mert az 
egészségügy nemcsak az egyesek magánügye, 
nemcsak az egyes emberek érdeke, hanem 
általános nemzeti érdek is.

Az állam azonban ezen tevékenységében 
a társadalom segítsége nélkül igazi és számot­
tevő eredményekre nem számíthat.

Ha az állam, a társadalom és a kulturális 
haladás többi tényezői: az iskolák és a sajtó 
vállvetve közreműködnek arra, hogy a köz- 
egészségügy érdekei minél szélesebb körben, a 
többi nemzeti eszmék színvonalára emeltesse­
nek, akkor meg lesz a kívánt eredmény.

Mert ha közegészségügyi elmaradottságunk 
okait vizsgáljuk : csak akkor látjuk meg, hogy 
ha kellő eredményt akarunk elérni, mindezen 
tényezők együttes munkásságára szükség van.

A gyermek testi erejével és fejlettségével 
arányban nem álló korai nehéz munka, a ki­
csapongás, az iszákosság, a gondatlanság és a 
tudatlanság mind egy-egy kulforrása köz­
egészségügyi bajainknak.

Hát a lulságig hajszolt tanulás; a szellemi 
képesség túl fejlesztése a testi erő rovására; s 
az értelmi keresetet űző osztálynál a félszeg 
irányba terelt modern czivilizáczió mennyi baj­
nak a kulforrása?

A baj ezen okai mulatják, hogy e tekin- 
lelben egy fontos és rendkívül nehéz kérdés 
megoldásával van dolgunk, s hogy ebben a

munkában minden kulturális tényező közre­
működésére szükségünk van.

Hogy a baj nem kicsinylendő, s hogy köz- 
egészségi viszonyaink tényleg nagyon kedve­
zőtlenek, arról testi és lelki betegeink nagy 
száma, kórházaink és tébolydáink lultömöll- 
sége, továbbá a halandóság nagy arányszáma 
eléggé tanúskodnak.

Egy nemzet életében pedig ez mindig 
kedvezőtlen tűnél.

Meri nálunk is nyilvánvaló az államalkotó 
magyar faj azon hivatása, hogy nem az er - 
szak fegyvereivel igyekszik magába beolvasztani 
más fajokat és nemzetiségeket, hanem kultúrá­
jával és azzal a hatalmával, amely a testi 
épség és egészség állandóságában, s az ezek 
állal eredményezett szellemi produkezió képes­
ségben rejlik.

Szellemi és anyagi téren csak az o ya;i 
nemzet mulat fel nagy és maradandó alkotá­
sokat, amely testileg is erős, egészséges és 
munkaképes. A beteg testben a lélek is beteg, 
inár pedig beteges testtől és beteges lélektől a 
munka, az alkotás terén eredményeket várni 
nem lehet.

Szolgáljon ez a magyar államnak és a 
magyar társadalomnak komoly intésül arra, 
hogy igyekezzék odahatni, miszerint az egész­
ség, ez az államfentarló erő, az államalkotó 
magyar fajnak a hazafisággal és a többi nagy 
ideálokkal egyenlő rangú nemzeti eszméjévé 
legyen.

Fehér Gábor.

KÖZIGAZGATÁS.
A közmunka kivetési lajstrom közszemlére 

kitételének határideje a héten lejárt.
Védekezés a sáskák ellen. Újvári József és 

társai a bélen, kérvényt adtak be a városhoz a 
sáskák elleni védekézésre vonatkozólag,

Marhalevelekből a múlt hónapban 26<> ko­
rona 30 fillér folyt be.

Záróra meghosszabbítási dij czimen a nmlt 
hónapban 24 korona folyt be a városi pénztárba.

Az 1908 évi l-ső és || osztályú keresetadó 
kivetési lajstrom a héten beterjesztetek a pénzügy­
igazgatósághoz.

Uj dijnok. Csilla Márton aljegyző a héten az 
iránt folyamodott a tanácshoz, hogy a városi adó­
hivatalhoz vétessék fel az ujdijnok.

Segélyezés iránti kérelem. Felházy Fodor 
Jánosné a héten segélyért folyamodott a városhoz.

Lejáró bérlet. A városi házipénztár a héten 
bejelentette a tanácsnak, hogy a vadászati jog bér­
lete folyó évi augusztus 1 ső napján lejár.

Hid a Süvegsor végén. Magyar Gábor és tár­
sai VII ik tizedbeli lakosok kérvényt adtak . be a 
tanácshoz az iránt, hogy a Süvegsoron épített kő­
járda mindkét végéhez csináltasson a város egy- 
egy átjáró hidat.

A rendőrbiztos ügye. Tóth Mihály rendőr- 
biztosnak azok az ügyei, amelyek fegyelmi utra 
terelődtek, még most sincsenek befejezve. A vizs­

gálat még mindig folyik, s a héten még körülbelül 
30 tanút kell kihallgatni Pénztáros István főjegy­
zőnek. A vizsgálat azonban ezen a héten minden 
valószínűség szerint végleges befejezést nyer.

A polgármesteri évi jelentéséhez szükséges 
adatokat a héten szolgáltatták be a városi tiszt­
viselők.

Helyreigazítás. Lapunk előző számában té­
vedésből azt irtuk, hogy a városi adóhivatalnál a 
pénzügyigazgató intézkedése folytán Kelemen Bé­
la pénzügyi számtiszt fogja lezárni az 1906-évi, 
ál'amiadó lőkönyveket. Ez a hír tévedésen alapul, 
mert a nevezett számtiszt csak a megtörtént le­
zárást lógja hitelesíteni.

Kilépett a szolgálatból. Kiss Sándor rendőr 
a héten önként kilépett a város szolgálatából.

A városi téglavető ügye.
A közgyűlés által kiküldött bizottság a hé­

ten terjesztette he jelentéséi a városi téglavető 
kezelésénél vizsgálat tárgyává tett veszteségek 
ügyében. A jelentés a következőleg hangzik:

Tisztelt közgyűlés !
733 — 1908. kgy. számú kiküldő végzése foly­

tán a városi tégla és cserépvető 1906 és 1907 évi 
számadása tárgyában van szerencsénk jelenteni, 
miszerint :

A téglavető 1900 és 1607. évi anyag és pénz 
forgalmáról a házipénztár által készített kimutatá­
sokat alapul véve, azokból és a rendelkezésünkre 
bocsátott iratokból megállapították azt, mikép Tég­
lás! János vállalkozó vészére a téglaüzem folytatá­
sára a házipénztár által kilezetelt előlegek tesznek, 
és pedig :
az 1900 évben — — — 10.775 K 27 fill,
az 1907. — — - — 16-028 K 44 fill,
az 1908. jan. fi-ki leltár szerint

hiányzó anyagok értéke tesz 277 K 05 fill.
és igv 27.080 K 76 fiit. 

tesz azon összeg, amely Téglási János által vissza­
térítendő lett volna, illetve amelynek erejéig kiége­
tett téglákat a városnak átadnijkellett volna.

Ennek fejében nevezett vállalkozó a fenti elő­
leg törlesztésére a város részére átadott és pedig: 
az 1900. évben termelt és átadatott

anyagok értéke tesz — — 6005 K 60 fill,
az 1907. évben termelt és átadaott 

anyagok értéke tesz — — 12.715 K 55 fill,
az 1908. jan. 6-iki leltár szerint ja­

vára eső anyagok — — 69 K 60 fill.
és igy 18.790 K 75 fiit. 

tesz azon összeg, mely a lenti tartozás fedezésére 
szolgál.
A Téglási János tartozásaként fent ki­

tüntetett — — — 27.080 K 76 fill,
bői leszámítva ezen átadott értéket 

vagyis — — — 18.790 K 76 till.
marad 8290 K 01 fill, 

azaz nyolczezerkétszázkilenczven korona 01 fill, 
azon összeg, melyet Téglási János mint vállalkozó 
az 1906 és 1907. évekről a városi házipénztárnak 
az általa kapott előlegek czimén tartozik és igy 
8290 kor. 01 fillért tesz azon összeg, melyei a vá* 
ros károsodik az esetben, ha ezen összeg Téglási 
János vállalkozótól behajtható nem lenne,

Megjegyezzük, hogy ezen összegből 2060 K



.SZOBOSZLÓ ÉS VIDÉKÉ,

14 fitt. pedig az 1907

■lő a Téglásival mint
i/.erinl nem 1liázike-

a vi' tő üzemét Téglási
fel elősségére, k;oczká-

háznpénztár által adott
legt ■k adattak, 1-; ö|ség-
fillt>r előleget a vállal-

rv szere visszatéríteni

17 filler 1906 évre, 6229 
évre esik.

Miután a városi tégla velő a 
vállalkozóval kötött szerződés 
/.elésben volt, hanem a tét 
mint vállalkozó saját egyén 
zatára folytatta és miután a 
összegek világosan mint el 
télén, hogy ezen >1290 K 0 
kozó Téglási János a város 
tartozik. És ezen visszatérítési kötelezettségen nem 
változtatnak azon körülmények sem, melyeket Leg' 
lési János vállalkozó és Márton János városgazda 
beadványaikban felhoznak, hogy t. i, a munkabé­
rek emelkedtek, a tüzelőanyagok ára emelkedett 
stli. mert ezek csakis házi kezelés esetén jöhet­
nének figyelembe, vállalkozó ellenben ezen kifo­
gásokat jogosan nem használhatja.

Megjegyezzük továbbá, hogy midőn az 1907. 
év január havában a városi téglavetőt a városi ta­
nács illetve a közgyűlés az 1900. évben előállott 
és már tudvalevő veszteség daczára ismét Téglási 
János vállalkozónak adta az 1907. évre, az. 1907. 
évi január hó 20-án felveti jegyzőkönyvben Márton 
János városgazda azt ajánlotta, hogy Téglási János 
alkalmaztassák vállalkozónak, és hogy a város biz­
tosítva legyen, a maga részéről Téglási Jáno­
sért világosan és kifejezetten jótállóit, illetőleg 
készfizetői kezességet vállalt. Ugyanazért az 1907. 
évben vállalkozó részére kiadott, vissza mm térült 
előleg visszatérítéséért — mely mint fent említet­
tük 6229 kor. 14 fillért lesz — nézetünk szerint 
Márton János városgazda is felelősséggel tartozik.

Arra a kérdésre, hogy fennforog é mulasztás 
és hogy kit terhel az. Ítéletet mondani illetékesek­
nek nem érezzük magunkat, ezt kideríteni csakis 
hatósági utón, esetleg fegyelmi eljárás utján le­
helne, azon nézetünket azonban nem hallgathatjuk 
el, hogy a téglavető figvhen a városi tanács kellő 
gondosságot és ellenőrzést nem tanúsított, daczára 
annak, hogy a városi közgvülés 1907 é vi 645 szánni 
határozatával — mellyel l égi isi Jánost az 1907 évre 
vállalkozónak elfogadta — a városi tanácsot uta­
sította, hogy a téglaégető telepre és az üzemme­
netre szigorúan ügyeljen fel. l'gyan ezen közgyű­
lés egv száritűszin építését i< elhatározta, mely 
azonban szinte a papíron a tervezgetésnél maradt. 
A városi tanács folyton utalta az előlegeket a város­
gazda jelentése folytán annak felelősségére,anélkül 
hogy utálnia nézett volna annak, hogy mennyi 
előleg adatott már ki, és hogy az arányban van-é 
a munka haladásával és az anyagok átadásával.

Javasoljuk ezekből folvólag, hogy a városi 
téglavető sürgősen bérbe adassák, mivel a házi 
kezelés avagy vállalkozónak adás a városra az 
eddigi tapasztalatok széliül csakis veszteséget 
hozhat ; javasoljuk továbbá, hogy a hátralékban 
levő >290 kor. és 1 fill, előlegnek visszalét itése 
és biztosítása iránt a közgyűlés haladéktalanul in­
tézkedjék.

Hajdúszoboszló 190> fuhr. 26.
Tisztelettel

Dr. Malatinszky József 
Körner Béla 

Dr. Grósz Adolf.
Ezt a jelentést tegnap tárgyalta a közgyűlés s 

a határozat az lelt, hogy a város Iá nap alatt letár­
gyalja ezt az ügyet még egyszer Márton János 
városgazdával és Téglási János téglamesterrel,

Elhatároztatott az is, hogy a téglavetőt kiadja 
a város haszonbérbe.

A közgyűlés tehát 15 nap múlva megint fog­
lalkozni fog a téglavető ügyével.

HÍREK.

— Eljegyzés. Ifi Trocsányi Béla orvos-tanár 
a héten jegyezte el Debreezenben, Hickl \ntal 
földbirtokos leányát. Annát. Gratulálunk.

— Halálozás. A következő gyászjelentést kaptuk : 
Sándor Lajos mint férj, Váczy Ferencz cs neje Biró 
Lidia szülei, Váczi Ferencz, Endre, Sándor, Kálmán, 
Zsigmond, József és István testvérei. Sándor József 
és neje Czcglédy Lídia apósa és anyósa, Sándor 
József és neje Görög Lidia, Sándor Margit és férje í 
Takács Mihály, Sándor Károly és Sándor Eszter £

sógorok és sógornők. Váczy Ferenc?., Czeglédy 
Sámuel nagyapák, valamint számos rokonok nevé­
ben legmélyebb fájdalommal tudatják a felejthetetlen 
jó nő, leány, testvér, meny, sógornő és unokának 
Sándor Lajosné szül. Váczy Piroskának f. hé 29-én 
délelőtt 9 órakor, rövid, de súlyos szenvedés után 
életének 19-ik évében, boldog házasságának 9-ik 
havában történt gyászos elhunyták A megbol­
dogult drága halott földi maradványai márczius 
2-án d. u. 3 órakor fognak a református egyház 

* szertartása szerint Puszta-Újlakon örök nyugalomra 
' tétetni. Mely vcgtisztcsségtételrc az elhunyt rokonai, 

barátnői és ismerősei tisztelettel meghivatnak. Puszta- 
Újlak, 1908, február 29. Áldás és béke poraira! 
Az elhunyt temetése hétfőn délután ment végbe 
Pusztaujlakon általános részvét mellett.

- Az állami polgári iskola tanulmányútja. 
Taníts szem léi h etöleg, ezen pedagógiai elvnek kell 
vezérfonalként végig kisérni a tanítást. Ne az iskolá­
nak, liánéin az életnek neveljünk Neveljünk embert, 
aki szeresse hazáját. Nyújtsunk alkalmat a tanulóknak, 
hogy ismereteiket utazások által bővíthessék, ismertes­
sük meg velük hazánknak mesés szép vidékeit, fönséges 
tájait, kulturális viszonyait stb. E czél szolgálatában 
állanak az iskolai tanulmányi kirándulások. A múlt 
iskolai évben Kelemen János tanár buzgólkodása foly­
tán Budapest nevezetességeit tekintették meg a növen­
dékek. A múlt évi kirándulás jól sikerülvén, az idén 
ugyancsak Kelemen János tanár fáradozása következ­
tében sokkal nagyobb szabású kirándulást tesznek a 
tanulók a húsvéti szünidőben. Azon tanulók kedvéért, 
akik a múlt évi kirándulásban nem vehettek részt, egy 
najrut Budapesten töltenek, ennek nevezetességeit meg­
tekintvén, folytatják utjokat a tengerpartra — Fiumébe. 
Fiume és Abbázia megtekintése után Horvát-Szlavon- 
országon keresztül Szabadka, Szeged, Nagyvárad irá­
nyában érkeznek haza. Hogy a tanulmányúiban, mely 
5—6 napra terjed, 3—4 szegénysorsu jó tanuló ingyen 
vehessen részt, a czélra az intézet tanári kara nagyobb 
szabású Cabaretet fog rendezni április hó 4 én este 
az intézet tornacsarnokában. Ezen hangversenynek 
tiszta jövedelme a szegénytanulók útiköltségeinek fede­
zésére fog fordittatni. A Cabarct-estély programniját 
később közöljük.

— Felhívás Hajdúszoboszló város hazafias la­
kosságához. 1848 márczius 15-ikének ez évben lesz 
60-ik évfordulója! Városunk közgyűlése elhatározta, 
hogy most e napot szélesebb körben és lehetőleg 
együttesen ünnepeli meg.

A kiküldött hizott-ág az ünnepség sorrendjét 
következőleg állapította meg :

Reggel mindenik fclckezet templomában ünne­
pélyes isteni tisztelet tartatik.

Délelőtt 10 órakor a piacztéren emlékünnepély 
les?, hova a városi tisztikar és képviselőtestület 
tagjai, a megjelenő polgárokkal együtt, a város­
házáról a Bocskay zászló alatt vonulnak át, a körök 
és testületek pedig saját zászlóik alatt.

Polgármester megnyitván az ünnepélyt, a dalárda 
énekel. Ftédi Kelemen János tanár méltatja a nagy 
nap jelentőségét, Márton Lajos tanító hazafias szava­
latot ad elő. Majd a dalárda ismét énekel s polgár- 
mester az ünnepélyt bezárja.

Délben 12 órakor közebéd lesz a Bika vendéglő 
nagytermében 2 korona részvételi dij mellett.

Felhívom ennélfogva Hajdúszoboszló város haza­
fias polgárságát, hogy házait a nemzeti emlékünnep 
napján lobogózza fel s az isteni tiszteleten, ünnepélyen 
és közebéden minél nagyobb számmal jelenjen meg.

Fekete Sándor ni. k. 
polgármester.

— Márcz 15. az állatni polgári iskolában.
Mint minden évben, úgy az idén is megünnepli az 
áll. polg. iskola tanárit«“stülete és növendékei a már­
cius 15-ikét Az ünnepély műsora a következő :

1. Hymnus. Éneklik, a növendékek.
2. Jöjj el szentlélek, szavalja Fazekas Gyula.
3. Emlékbeszéd, tartja : Bartal Alajos tanár ur.
4. Ezer esztendeje annak: Éneklik a növendékek.
5. Márczius 15. szavalja Tóth István
6. Föl honfiak, Éneklik a növendékek.
7. Ha Márcziusnak idusán, szavalja: Szerep« 

Bernát.
8. Mikor Árpád népe, szavalja Nyitray János.
9. Szózat. Éneklik a növendékek.

Ezen ünnepélyre, mely d. e. 11 órakor tartatik 
meg az intézet tornacsarnokában, a hazafias pol­
gárságot szívesen látja az Igazgatóság.

— Hamis pénz Vármegyénk területén újabban

sok hamis egy forintos tallér van forgalomban. A 
hamis pénz gyártóit erélyesen nyomozzák a hatóságok 
A héten Szováton is foglaltak le a postán hamis pénzt.

— Uj iparos. Özv. Fazekas György né a hentes­
ipar folytatásának engedélyezéséért folyamodott a héten 
a tanácshoz.

— Munding Mihály debreczeni czipész-mester 
értesíti a t. közönséget, hogy műhelye nem Deák 
Fcrencz-utczában van, hanem Csapó-utcza 63.

— Egy kis pótmunka. A tegnapi közg
elhatározta, hogy a kir. adóhivatal uj épületének 
a tomáczát beiivegezteli a város.

Az uj szervezési szabályrendelet átdolgozá­
sa elég gyorsan halad. Most már az egyes tiszt­
viselők ügykörét tárgyalja a bizottság. Egyes hiva­
talnokok kapnak fizetés emelést, is.

— Időjóslás. A „Meteor“ jelentése szerint 
márczius hónapban esős, hideg, zivataros lesz azt 
időjárás. Jó időt csak a hónap legvégén remélhe­
tünk ,

Az „ellen őr.“ Szombaton éjjel egy ismeretlen 
egyén rendőrnek öltözve sorra vizsgálta az éje'iőröket, 
akik teljes kötelességtudással szalutáltak és (jelen­
teitek az „ellenőr ur“-nak, végre azonban rájöttek, 
hogy az „ellenőr ur“ nem ellenőr, hanem cak 
valami „műkedvelő,“ aki kedvtelésből öltötte fel a 
rendőri uniformist. Érdekes volna kideríteni, hogy 
ez a rejtélyes alak hogyan jutott hozzá a rendőri ru­
hához ?

— A sorozás csütörtökön és pénteken tar­
tatott inog nálunk.

Besorozta Llak.
Az I ső korosztályból :

Holey László egyéves önkéntes, Zakar Sándor 
egyéves önkéntes, Sz Kovács János, Zagyva Sán­
dor, Kiss Károly, Katona Gábor, Szoboszlai Sándor, 
Szabó Károly, Borbély Sámuel, Esztári Sándor, 
Szakács József, Király Gábor, Kovács Cs Ferencz, 
Lovas Imre, Szobosz’ai János, Csendó Sándor, 
Jenői Lajos, Szabi» Gábor, I Pinczés Károly, Balta 
Mihály, Herczegli Bálint, II Pinczés Károly, Király 
Ferencz, Keserű Sándor, Harbócz Gábor, Váczi 
András, Klek Gábor, Kovács Uv Sándor, Pinczés 
Sándor, Szabó Cs Mihály, Tőkés Gábor, Móiiús 
Sándor, Tar Sándor, Silye Sándor,

A II ik korosztályból:
Balogh Lajos, Krecz Mihály, Végli Bernét, 

Váczi Endre, Sérv Lajos, Szikszay Lajos, Mónus 
Gábor, Klek János, Szabó Gábor, Tóth Ferencz, 
Pinczés Gábor, Szűcs Sándor, Móré Lajos, Kovács 
Emil egyéves önkéntes, Parti Mihály. Domokos 
János,

A III ik korosztályból:
Gy. Kovács Péter, G. Kiss András, Sz. Kom- 

losi Gábőr, Szél Antal, Dóró Balázs, B. Nagy Sán­
dor, Palczert András, Berezeg József, Vágó András, 
Harbócz Mihály, Bányai Sémiiéi, Schiller Gyula, Var­
ga Miklós, Cs. Kiss Mihály, Agárdi Jenő egyéves 
önkéntes, Simon András, Bállá Antal, Császi Ká­
roly, Leute Sándor, Vas Balázs, Nikodémiisz Károly 

Önként beállott iljoncz:
Király Gábor.

A sorozó bizottságnak feltűnt, hogy a soro­
záson megjelent fiatal nemzedék nagyon fejletlen 
gyenge és csenevész volt. Mulatságos jelenetekben 
sem volt hiány. Egy czigány újonc?, rettenetesen 
kétségbeesve azt kérdezde a sorozóbizottságtól, 
hogy mi lesz a rajkókkal, ha ölet elviszik ? Váczi 
Lajos 1 so korosztályú hadköteles pedig kaezér 
módon felpántlikázva állott az ezredorvos elébe. A 
sorozóbizottság nagyot nevetett a szokatlan lát­
ványon, de nem honorálta a pikáns pántlikadiszt, 
mert alkalmatlannak minősítette Váczi Lajost. A 
besorozottak száma összesen 72.

— Belefult a vasút árkába. P. Tótli István 
helybeli lakos a múlt héten szombaton este, a 9 
órai vonattal jött hazafele Debreczenből. Mikor a 
pályaudvarról kijött, a setéiben beleesett a vasút 
árkába, s az árokban levő vízbe belefuladt. A sze­
rencsétlen embert másnap reggel találták meg 
halva. Minthogy a tőle elválva élő felesége nem 
engedte meg, hogy a halottat oda szállítsák, I*. 
Tóth Istvánnak a holttestét kivitték a hullaházba, 
ahonnan azonban egy rokona elvi tette magához, s 
onnan temették el.

— Négyezer hold f#ld viz alatt. A múlt
heti esőzések következtében a Hortobágyon 4000 
hold viz alá került. Az esővíz a llorlobágynak az 
Ohaton túl eső részét borította el.



— Az ördög lámpása, bgy úriembernek az 
a gondolnia támadt a mull héten, hogy vészén 
magának egy villamos nyakkendőiül. A gondolatot 
meg is valósította. A villamos nyakkendőtű igen 
érdekes kis apróság, amelyet egy zsinór segélyével 
a zsebéből dirigálhat az ember, s amely kicsiny­
sége daczára is négy gyergyafénynyel ér fel. Mi­
kor a villamos nyakendőtü már lel volt szerelve, 
az illető egy este ment hazafele, s útjában talál­
kozott két ójeliőrel. Az éjeiiőrök lesbe állottak egy 
kerítés mellett, s úgy várták az illetőt A találko­
zás pillanatában az ürdöngős nyakkendőtű tulajdo­
nosa megnyomta a zsebében levő telep gombját s 
abban a szempillantásban villanyos lény nyel árasz­
totta el a setéiben meghúzódott éjeliőröket, akik 
ilyesmire elkészülve nem lévén, futásban kerestek 
menedéket. Az éjeliőrök azóta folyton szidják ezt 
az uj fajta ördöngős lámpást.

— Aki adni, vagy vonni akar, hirdessen a 
„Szoboszló és Vidékéiben, mert lapunk a lehető 
legjutányosabb árak mellett közöl minden helyi 
hirdetést.

— Bállá István városi és járási m. kir. állat 
orvos a héten városunkban megtelepedett. Lakása 
a ll-ik tizedben, a Kürthy János házában van, a 
nagy gőzmalommal szemben. Hivatalos helyisége 
a vá: os házán ál az eddigi állatorvosi szoba.

— Házasulok kihirdetése. A helybeli m kir. 
anyakönyvvi hivatalnál a következő házasulok van­
nak kihirdetve:

Vőlegény: Menyasszony:
Kiss Károly Csendó Zsófia.
Dienes Mihály Gönczi Margit.
— Ingatlan és földhitel lorgalmi intézet Deh- 

reczen Hunyady u. 17. sz. a vasúti állomástól egye­
nesen bevezető utón. Törlesztéses kölcsönöket olcsó 
kamatra a földbirtok 2/3 rész erejéig is a legelő­
nyösebb teltételek mellett igen rövid idő alatt esz­
közlünk. Drágább kamatú meglévő kölcsönöket ol­
csóbbra cserélünk (convertálunk,) mely esetben 
táblázási illeték újra nem fizetendő. Felvilágosítással 
bárkinek Írásban, vagy személyesen díjtalanul 
szolgálunk. Már több mint 12 év óta fennálló iro­
dánkat ajánljuk a tisztelt földbirtokos osztály fi­
gyelmébe. Tisztelettel Groszman és Mandel.

— Lapunk számonkénti el árusítása. 
Engedve a közönség régen lián go latolt óha­
jának a »Szóbősz'ó és Vidéki:“-! számonk.-ni 
is elárusítjuk. Lapunk egyos szamai Kh> 
Pát ur piaczi-üzleteben kaphaiók. Egy szám 
ara 16 fillér,

Felhívás.
A Bánorn-kert elöljárósága e helyen is fel­

hívja a kert birtokosait, hogy kijelölt garágva- 
részeiknek szilárd kerítéssel való felkeritésé; a 
kert közgyűlésének határozata értelme en kora- 
tavaszszal kezdjék meg, mert az uj kerítések­
nek a közgyűlés határozata szerint folyó t vi 
május 1-sö napjára készen kell lenniök.

Hajdúszoboszló, 1908. február 27.
A kert elöljárósága.

— Uj kút Angyalházán. A p-angyalházi köz­
birtokosság a jövő héten egy uj kutat furat An- 
gyalházán. a város tanyája mellet. A kút elkészí­
tését Sióid János vállalta lel.

— Beázott a Bika-vendéglő. A Bika vendéglő 
nagy és kistermének a padlása a múlt heti eső­
zések alkalmával annyira beázott hogy mind a két 
teremben nagy tócsa keletkezett a padlón. Ha még 
egy ilyen eső lesz, megtörténhetik, hogy leszakad 
a padlásról a vakolat Ez is mulatja, hogy a város 
épületei soha sincsenek .rendben.

— Műkedvelő előadás. A mai műkedvelő előa­
dás iránt általános érdeklődés mutatkozik város­
szerte. Az előjelekből Ítélve, az előadás minden 
tekintetben sikerült lesz.

— Vadászok öröme. A vadlibák néhány nap 
óta seregszámra tanyáznak a Fertő környékén. 
Nagy öröm ez a vadászoknak, mert igy a puskák 
megint lekerülnek a szegről.

— Esős tavasz. Egy hónap óla folyton esik 
az eső, úgy, hogy a föld most már teljesen megá­
zott. A gazdák várják is már a jó időt, mert szeret­
nének munkálkodni.

— A titokzatos katonatiszt. A múlt héten 
egy fiatal nő és egy honvédhuszár főhadnagy na-
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l'okig mulatta1, a Bikában. A főhadnagy azok előtt 
akikkel összekerüli, egyszer Váradi Szabó László­
nak, majd Varga Lajosnak nnindulta magát s azt 
beszélte, hogy Nagy kallóban van állomáson. A ti 
tokzatos katonatiszt jókedve annyira határtalan 
volt, hogy kedden reggel lelöltöztette az egyik 
muzsikus czigányt katonai uhuba, s úgy hegedül­
hette magát végig a piaczon. A mulatozásnak az 
lelt a vége, hogy a főhadnagy ur szerdán reggel 
100 korona korcsmái tartozás hátrahagyásával elu­
tazott a városból, hátrahagyván Kit esi Károly ven­
déglősnek biztosítékul egy ládát, egy női kendőt 
és egy ócska hon véd huszártiszti atillát. A dolog 
érdekesebb része még csak ezután következik, 
mert a sorozóbizottságnak tudomására jutott a do­
log, s igy vizsgálat indult meg az iránt, hogy ki is 
volt hát tulajdonképen ez a titokzatos katonatiszt1?

Levél a szerkesztőhöz.
— Katonák a Hodályban. —

Tek. Szerkesztő Úr!
A héten lefolyt sorozás alkalmával a besorozott 

, ujonezokat egy olyan helyiségben őriztette a ha­
tóság, amilyet más városban a gazdátlan, bitang 
jószágoknak szoktak adni. A besorozott ujonezok 
ugyanis reggeltől estig a városháza udvarán levő 
egyik gépszínben voltak elzárva.

Mondani is felesleges, hogy ez az elbánás az 
emberies bánásmóddal homlokegyenest ellenkezik 
és nagyon rósz világot vet a hatóság felfogására.

Tiltakozunk az ellen, hogy jövőre ilyen embe­
rieden módon járjanak el a besorozott ujonczukkal 
szemben

Több szülő.

— Vendég a közgyűlésen. —
T. Szerkesztő Ur!

A szó teljes értelmében felháborító jelenet 
történt a legközelebbi közgyűlések egyikén. Mikor 
ugyanis a közgyűlés már javában tanácskozott, 
Lovas Bál — kezében egy piszkaiénak való nagy 
doronggal — beállított a közgyűlési terembe. A két 
zsebe tele volt hagymával, s egyébb illatos zöld­
ségekkel, a csizmájáról pedig látszott, hogy köz­
vetlenül a közgyűlést megelőzőleg a tehénólban 
volt dolga.

Már azt hittük, hogy egyenesen az elnök 
mellett foglal helyet, de végre mégis meggondolta 
a dolgot, és a képviselők közé ült le. A kezében 
levő nagy keresetlen fát maga elébe állította, s úgy 
hallgatta a tanácskozást. A közgyűlés tagjai közt 
általános megbotránkozást keltett ez az illetlen meg­
jelenés és viselkedés. Ez azonban még nem volt 
elég, mert mikor szavazásra kerüli a sor, a köz­
gyűlésnek ez a hívatlan vendége felállás utján le is 
szavazott a tárgyalás alatt levő javaslat ellen.

T. Szerkesztő Ur !
Készséggel elismerem azt, hogy a közgyűlés 

tanácskozásai nyilvánosak. De viszont kétségtelen 
az is, hogy ha valaki a közgyűlési teremben, mint 
hallgató megjelenik, a köteles illemszabályokat szem 
leőtt kell tartania. Szavazni pedig semmi körül 
mények közt nincs joga.

Elvárjuk a polgármester úrtól, hogy az e-féle 
jelenetek a jövőben megismétlődni nem fognak.

, S. Gy.

Nyilt-tér)
Aki az Üstökösre 1 évre 12 koronával most elő­

fizet, ingyen kapja az Üstökös 1907. évi teljes bekötött 
évfolyamát. (600 oldal kép, élez, tárcza stb.) Az újév 
óta megjelent számokat ingyen utána küldjük. Az 
„Üstökös“ kiadóhivatala Budapest, V., Szabadság-tér 11.

* E rovatban foglaltakért nem vállal l'olclössóget a 
1 szerkesztő
i-----------------------------------------------------

1059—1908.

Pályázati hirdetmény.
A hajduszoboszlói városi tégla és cserépvető 3 

évre haszonbérbe kiadatik.
Felkéretnek a bérbe venni szándékozák, hogy 300 

korona bánatpénzzel ellátott zárt pályázati ajánlataikat 
alólirott polgármesternél folyó évi márczius hó 20-ik 
napjának délutáni 5 órájáig adják be.

Feltételek a főjegyzői hivatalban megtekinthetők.
Hajdúszoboszló. 1908. márczius 7.

FEKETE SÁNDOR 
polgármester.

1908. vhszám-

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. 

t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi,
I hogy a p.-ladányi kir. járásbíróságnak 1907. évi Sp. 

407:4. számú végzése következtében Dr. Halász 
Márton p.-ladányi ügyvéd által képviselt özv. Cseke 
Józsefné nádudvari lakos javára Fekete Ferencz és 
neje nádudvari lakosok ellen 500 K s jár. erejéig 
1908. évi január hó 20-án foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 1200 koro­
nára becsült következő ingóságok, u. m.: lovak és 
sertések nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a p.-ladányi kir. járásbíróság 
1907. évi V. 415 4. számú végzése folytán 110 kor, 
tőkekövetelés, ennek 1907. évi szept. hó 1-ső nap­
jától járó 5'b kamatai. 'h°ln váltódij és eddig össze­
sen 157 kor. 48 fillérben biróilag már megállapított 
költségek erejéig, Nádudvaron végrehajtást szenve­
dettek tanyai Iákásán leendő megtartására 1908. 
évi márczius hó 9 ik napjának délelőtti 9 órája 
határidőül kitiizetik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 

j érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz, 107. és 
I 103. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a leg­

többet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Amennyiben elárverezendő ingóságokat mások 
is le és fclülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árverás az 1881. évi LX. t.-cz. 
120. íj-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Hajdúszoboszló, 1908. évi febr. hó 22-ik 
napján.

I Szarka József
i kir. bir. végrehajtó.

Eladó szőlő.
A Tury József tulajdonát képező csatornakcrtbeli 

900 négyszögöl szőlő örökáron, szabadkézből eladó. 
Értekezhetni a tulajdonossal.

. 975 -1908.

Pályázati hirdetmény.
Hajdúszoboszló város a piaczi árusátrak felépíté­

sére 11325 korona 35 fillér előirányzott költség keretén 
belül zárt ajánlati versenytárgyalást hirdet.

Felhivatnak a pályázók, hogy ajánlataikat 5°/° bá­
natpénzzel eggyütt 1908. évi márczius hó 24-én déli 
12 óráig a polgármesteri hivatalba nyújtsák be.

A feltételek terv és költségvetés a hivatalos órák 
alatt a főjegyzői irodában megtekinthetők.

, Hajdúszoboszló, 1908. Márczius hó 4-én.
FEKETE SÉNDOR polgármester.

JÓTÉKONYCZÉLU MŰKEDVELŐ ELŐADÁS.
---------------------------------------------------------- ■ k

A hajduszoboszlói „Önkéntes Tüzoltó-Testület“ javára
a BIKA vendéglő nagytermében

ma este félnyolez órakor adatik:

KÓSZA JUTKA.
Eredeti népszínmű 3 felvonásban. Irta Lukácsy Sándor. 
Zenéjét szerzetté Erkel Ferencz. Rendezők: Erdős Lajos és 

! Szabó Gyula.
I SZEMÉLYEK:

Kondor Máté, falusi biró — — Radó Sándor. 
Tury Gábor, kovács-mester — — Rácz Károly.
Marczi, fia — — — — — Boncsér Bertalan
Figura Jancsi, gazda ember — — Farkas Ferencz.
Erzsi, felesége — — — — — Tóth Istvánná.
Golyvás Tamás, esküdt ember — Sternberg János. 
Kósza Jutka, árvaleány — — — Molnár Esztike.
Bogárdiné, szegény özvegy asszony Székely Esztike. 
Borcsa, leánya — — — — — Duzs Róza.
Hudlacsek Janó, drótos-tót — — Tóth István. 
Pintes István, korcsmáros — — Székely Imre.
Árva Gyuri, szolgalegény — — Juhász Miklós.
Kincses Pista, futó-betyár — — ö. Nagy Sándor. 
Kövesiné, Kondor gazdasszonya — Kovács Ágnes. 
Egy legény — — — — — Végh Antal
Egy leány — — — — — — Sarkad! Róza.
1- ső kisbiró — — — — — Nagy Ernő.
2- ik kisbiró — — — — — ***
Czigány zenész — — — — Kovács Imre.

Történik egy Mátra vidéki faluban, reggeltől estig.
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Mész! Kőszén!
Biharmegyei (élesdi és mezőtelcgdi) és dorogi 

szép fehér darabos mész, valamint építési mész. 
Salgótarjáni, petrozsényi, ostraui és pécsi kovács szén, 
valamint ostraui gázkoksz és bányakoksz és más 
termékek waggonszámra és egész évi kötésre meg­
rendelhető

Kiár Andor
kereskedelmi irodájában. Mész - és kőszénnagykereskedés 
DEBRECZEN, Miklós utcza 23 sz Telefon 443. sz. 
Pontos szállítás biztosítva! Kötések 1—3 évre esz­

közöltetnek.

Kőszén! Mész!

Eladó ház.
A PAPAI JÓZSEF tulajdonát kepezó
Vl-i'í tized 560 Ik számú hazasiidvnr örök­

áron, szabadkézből elad .
Értekezhetni a tulajdonossal. 2-3
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Sertésvész ellen

magkereskedésében kaphatók Budapesten, 
árjegyzék ingyen és bérmentve.

25( I 
1908rá. ti. sz.

Hirdetmény.
A kiskom lleténvi Kamit tu ajdonát képező bel­

városi pusztatelek az BIOS ík évre haszonból lu> kiadó.
Akik ezen puszlah-lket kivenni akarják, erre 

vonatkozó ajánlataikat folyó évi márczius hő 15 ik 
napjáig adják he az átvaszekoez.

Hajdúszoboszló, 1906 lehr. 2-.
Avvaszék.
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Szólőoltvány ! Szölővessző ! |
A világhírű Delaware adta a legjobb b< rl ; ol­
tani. permetezni mm kel! Gyökeres 1000 drb 
100 kor ; sima 50 kor. S/6lőollványok ezere 
14-0 kor.; a legnemesebb fajokból. Árjegyzék

Legjobb
gazdasági, vélemény és virágmagvak ,iz7ddig Mi a ált összes gyógyszerek köd leg 

e^edÜ1 biztosabb S A W I IM
Mauthnes Ödön

Auspitz Sámuelnél
Veres Bajos-féle ház.

Nagy fontosságú 
találmány

a most szabidalmazott tel­
jesen tüzmentes

„Margit '-gyorsforrald.
amely felborulás esetén azon­
nal önműködően elalszik, s 
ennek folytán a tűzveszély 
ki van zárva.

Előnyei: olcsó ár, csinos 
és larlós kivitel, csekély 
szeszfogyasztás és gyors me­
legítés.

Legfőbb előnye azonban 
az, hogy bárki által veszély 
nélkül kezelhető.

Kapható

Anspitz Sámuelnél
Veres Lajosáé le ház.
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CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Hinlít (»ovi, Vőoal.uürút (jjj,

HUI 1 legjutányoiehb í,ak mel^tt «Jinltitnik:

i-ocomobil és gőzeséplőgópek,
SZzolTáíakóBÍo!á/kgákrCS^IÖf#Pek' ‘óhcre-cséplők, tisztitó- 

- yozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyüjtök,
boronák,

sorvetőgépek, Planet jr. kapálók,
SZCoSrf3mni,réraV‘Í,gÓk' kukor'cza-rrorzsolók, darálók, 

Őrlőmalmok, egyetemes aczél-ekék, 2- és 3-vasu 
ekék és minden egyéb gazdasági gécek.
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Mühle Vilmos

cs. és kir. udvari szállité
ingyen. Rendelési czim:

Szigyártó Nagy Mitialy |í Temesvár
Felsős' gesd (Pi mogymegye.)
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oltványokat

Siirgönyczim:
“Virágtelep Temesvár.“

Távbeszélő 10. sz.

Bármily vidékre szavatolás melleit szállítja: *$

A legszebb és legdivatosabb |

Csokrok és Koszorúkat $
üde élő virágokból, a legjobb kivitelben. $

Menyegzői és alkalmi csokrokat s 
Unnepélyi és gyászkoszorukat í

Síirgős megrendeléseket távitatilag kérem. Í

A Monarchia legnagyobb virágszállitója.

y*TK e© ¥ 'W
szállít, fajtisztasá­

gért jótállva legdu- 
^ " sabh választékban

a már évek óta elsőnek és legmegbízhatóbbnak 
smert |

küküllömenti első szólőoltvány telep,
tulajdonos: GASPARI FRIGYES Medgyes 79. sz 

(Nagyktiküllőmegye).
Tessék képes árjegyzéket kérni !

Az árjegyzékben találhatók az ország minden részé­
ből érkezett elismerő levelek, ennélfogva minden 
szőlőbirtokos megrendelésének megtétele előtt az 
ismerős személyiségektől úgy szó-, mint irásbelileg 
bizonyságot szerezhet magának fenti szölőtelep fel 

tétlen megbízhatóságáról.
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Eladó ház.

A TÓTH KÁROLY tulajdonát 

képező III. tized 118-ik számú
ha apudvar örökáron, szabadkézből eladó,

Van henne 4 szoba, konyha, kamara, pincze, 
istálló és színek. A kertjében szőlő és gyümölcsös. 

Értekezhetni a tulajdonossal. 2—3

A „Sándor-telep“ Újvidéken
azonnali szállításra, évek óta a legnagyobb elismerésben részesülő MEGBÍZHATÓ terményeit 
LESZÁLLÍTOTT ÁRAKON megvételre ajánlja és pedig :

1. Gyökeres fás- és zöldoltványokat Ripária Portalison, Rupestris Montikolán és a leg­
különbözőbb alanyokon, meszes, száraz és egyéb rossz talajokba.

2. Erős két- és hároméves külön kiválasztott, pótültetésre kiválóan alkalmas oltványokat és 
különböző csemegeszőlőfajokból, melyek lugasültetésre alkalmasak.

3. Úgy oltás alá, mint el iskoláztatásra alkalmas, egészséges, jól beérett amerikai gyökeres 
és sima vesszőket és pedig: RIPÁRIA PORTÁLIST, RUPESTRIS MONTICOLÁT, SOLO- 
NIST, BERLANDIERI RESSEGIEURT, továbbá nálam mivelés alatt álló HYBRIDER, mint 
Ripária—Beilandieri, Rupestris—Berlandieri, Ripária—Rupestris 101, 3306, 3309, Jaeger, Gig’antiqe, 
Rupestris Ripária 108, Solonis—Ripáiia 1615 és 1616, Chasselas Berlandieri 41 B Mourvedére— 
Rupestris 1202, Aramon— Ru; estris 1 és 2 stb.

4. Európai sima vesszőket több mint ezerféle fajban, bel- és külföldi bortermő- és 
csemegeszőlő fajokból, melyek ojtási czélokra és homoki szőlőkben való kiültetésre valók.

5. Mint ÚJDONSÁG igen rossz, száraz, 30 százaléknál több meszel tartalmazó talajokban 
Berlandieri Ressegieure és Berlandieri Hybrideken készült gyökeres és sima

3» zöldojtványokat.

* Nagyobb szükségletnél mérsékelt árak számíttatnak.
, KUP<:S árÍcSyzékcm a mivelési mód leírásával kívánatra bérmentve beküldetik és tudako­

zódások levélbelilcg azonnal elintéztetnek.
„ . °'y oltványokra szóló rendelések, melyekből a készlet ez idén már elfogyott, 1908. évi
őszi szállításra bármely alanyra már most felvételnek.

bornagykereskedő, szőlőnagybirtokos, a „Sán­
dor-telep“ tulajdonosa, ÚJVIDÉK (Bács).
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Adamovich Sándor, S3

Plón Gy., Hajduszoiboszló.


